

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 14 de Setiembre de 1891

AÑO XX

Núm. 5.602

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

## ENTRE REPUBLICANOS

Ha llegado para el Sr. Ruiz Zorrilla la hora de las amarguras. Durante trece años ha vivido en París disfrutando cómodamente del destierro, adulado por sus cortesanos y convertido para unas cuantas docenas de fanáticos en una especie de semidios en cuyo obsequio se han apurado los mas exagerados elogios y las mas fetichistas alabanzas.

Hoy, el señor marqués viudo de Santa Marta ha lanzado contra él la primera piedra, y no hay ya, salvo contadísimas excepciones, quien no se crea autorizado para arrojar sobre el ídolo roto, bien una chinita ó un puñado de lodo.

No pedrada, sino verdadera pedrea, es la que, en forma de recuerdo de un viejo discurso pronunciado por el Sr. Ruiz Zorrilla en el «restaurant» de la Terrasse el día 30 de Abril de 1890.

En aquel tiempo, el Sr. Ruiz Zorrilla estaba á partir un piñon con el marqués.

Hé aquí ahora los principales párrafos del discurso exhumado por el órgano de la coalicion republicana:

«Si no vamos á la revolucion—exclamaba el desterrado de París en el colmo de su ardor bélico,—después de haber dicho en la Asamblea de coalicion, y de un modo indirecto por medio de la prensa, que nos bastábamos y sobrábamos para hacer la revolucion, llegará un momento en que los disidentes tendrán razon contra nosotros. Ellos han dicho que hay que hacer opinion y que ésta no está hecha, y hay que allegar elementos para conquistarla. No les demos la razon, y demostremos que podemos hacer la revolucion. ¿Cómo? Haciéndola. (Aplausos.) En otro caso, vendrá el Sr. Pi á decirnos: «Nosotros hemos dicho que no tenemos medios para hacer la revolucion, por mucho que la deseemos, y vosotros, que sosteniais lo contrario y nos increpabais, tenéis que venir ahora á darnos la razon y á confesar que hemos conocido mejor que vosotros la situacion del país. Y yo digo que tendría razon el Sr. Pi si no hiciéramos un movimiento en un plazo que, aunque parezca breve, es largo si se tiene en cuenta la situacion del país. Si de aquí á Octubre no diéramos la batalla, tendríamos que reconocer que ven mas que nosotros Pi, Salmeron y Castelar.»

Y no solo volvió el Octubre con sus racimos, sino que volvieron tambien las lilas de Abril, y el invierno con sus nieves, y el verano con sus ardores, y en tanto el señor Zorrilla, como el festivo boticario de la calle de la Luna, siempre quieto en su farmacia.

Y seguia luego el «ilustre desterrado», con ese optimismo que al pensamiento comunican los vapores del Champagne:

«Como yo he hablado con el marqués de Santa Marta desde que está en París, le creo animado de mis ideas. Yo espero, pues, respetando mucho las personalidades de Pi, Salmeron y Castelar, que si el marqués está decidido á representar allí los elementos coalicionistas como yo creo presentar la idea revolucionaria con los

emigrados, á quienes miro como Napoleon á su Guardia, y considero hoy los primeros en el combate y mañana los primeros para consolidar la República, hemos de hacer la revolucion. (Aplausos.)

Es evidente, yo se lo digo al marqués de Santa Marta; nosotros, llevando los esfuerzos á la altura del entusiasmo, podemos hacer la revolucion, podemos hacer de la coalicion la antesala de la República. (Aplausos.)

Si alguno desfallece, no haremos la revolucion; pero, si seguimos firmes y el marqués tiene la misma fé que yo, la revolucion se hará, y se hará antes del plazo que Pi, Salmeron y Castelar han fijado para ir á la lucha legal, que seria la muerte, no de los emigrados, que con tanto heroísmo vienen resistiendo esta dura prueba, sino de la causa republicana, cuyo triunfo es lo único que puede sacar á España del envilecimiento á que ha llegado, y de que hemos de sacarla por medio de la revolucion. (Aplausos.)

Yo quiero que el marqués de Santa Marta lleve á Madrid estas impresiones. Allí hay una porcion de gentes que hablan de lucha legal y de otras cosas que á nosotros nos suenan como no quiero decir en este momento. (Aplausos.)

Yo le ruego al marqués de Santa Marta que se fije bien en que nuestras fuerzas, las fuerzas de la coalicion, nos bastan para intentar la batalla y llegar á la victoria. Si las gentes que se han apartado de nosotros le dicen al oído que no quieren aceptar la coalicion, porque esperan que, siguiendo en actitud pacífica, nos darán los monárquicos el sufragio universal, contésteles que esa reforma se deberá principalmente á la actitud de los emigrados.

Nosotros tenemos las puertas de la coalicion abiertas para todos los republicanos, con tal de que acepten las bases de la prensa, propuestas por 140 000 republicanos que han estado representados en la Asamblea.»

Después de esta parrafadas, en que no se sabe qué admirar más, si la elevacion de los conceptos ó la gallardía de la frase, terminó el orador brindando por el marqués de Santa Marta, con cuyo auxilio le parecía al señor Ruiz Zorrilla que no había que hacer otra cosa que tender la mano para que la República fuese proclamada en España.

Y como si no bastasen las anteriores declaraciones, todavía volvió á levantarse el señor Ruiz Zorrilla, y, copa en mano, «urbi et-orbi», lo siguiente:

«Nuestra fuerza está precisamente en que defendemos este procedimiento; esto es, en que queremos la revolucion.

Las elecciones no vendrán hasta el año próximo; pues bien: yo le digo al marqués de Santa Marta que para entonces no necesitaremos ya presentar candidatos propios, porque entonces el país les habrá dado la razon á los salmeronianos y serán más fuertes que nosotros.

Si, habiendo reunida la casi totalidad del elemento republicano, no podemos ha-

cer la revolucion, nosotros no tenemos el derecho, y yo desde ahora renuncio á él, de decir que continuamos pensando que haremos la revolucion; habremos demostrado nuestra impotencia y que no podemos hacer nada, y no tendremos más remedio que desistir ó buscar otros elementos afines, que serán ellos, para formar á su lado en lugar secundario. Aunque quisiéramos sostener contra viento y marea que tenemos razon, y presentar candidatos propios. ¿qué diríamos á los electores? Yo no acierto qué manifiesto podríamos dirigir al país para que votase á los nuestros enfrente de los otros.

La situacion es sencilla. ¿Tenemos medios y elementos para hacer la revolucion antes de las elecciones generales? Debemos hacer la revolucion. ¿No los tenemos? Pues debemos confesar que estamos equivocados.»

Sin duda el señor Ruiz Zorrilla se siente inclinado á hacer ahora esta confesion: sus palabras parecen una profecía.

«Digo ahora, que hecha la coalicion, y al cabo de diez y seis años, si hacemos la revolucion, yo no puedo seguir diciendo que es posible realizarla con nuestros elementos propios.»

Si este caso llega, tendremos que declarar que nos hemos equivocado y marcharnos á otro lado. Yo no puedo seguir sosteniendo, con mis amigos y los emigrados, la protesta constante, á pesar de nuestra impotencia.

Si son insuficientes nuestros elementos, no le digamos al país, haciendo el «papel» del enano de la venta, que queremos ir á la revolucion.»

El señor Ruiz Zorrilla ha dejado su papel, pero en cambio lo está ensayando ahora el marqués de Santa Marta.

... Sigue «La República» sacando á relucir papeles viejos, que al señor Ruiz Zorrilla deben hacerle el efecto de epispásticos. Con el título de «Documento oportuno» publica hoy una carta en que se dedican no pocos arañazos al jefe de la emigracion.

Véanse algunos párrafos de dicho documento, los cuales resultan ahora de una actualidad aplastante:

«El señor Ruiz Zorrilla, hablando imparcial y desapasionadamente, no está llamado por su historia á representar un papel superior, dentro de los partidos y de la causa republicana, al de los demás respetables prohombres que, habiendo sido siempre republicanos, no quieren, por consideraciones que debemos respetar, subordinarse al jefe del partido republicano progresista, cuyo solo timbre de gloria se basa en haber enarbolado en el extranjero, á raiz de la Restauracion borbónica, la bandera republicana, permaneciendo alejado de la patria durante trece años; aunque todos tenemos que convenir en que, con muchos miles de duros de renta anual, la vida del señor Ruiz Zorrilla en la emigracion no puede ser tan efectiva como la de los defensores de la República que por ella

perdimos (y no nos pesa ni nos arrepentiremos jamás) nuestra modesta posicion militar, y día por día luchamos en el extranjero por allegar honrosamente lo más preciso para atender á nuestras necesidades. Y prueba perfectamente nuestro aserto de que el señor Ruiz Zorrilla no puede ser el jefe supremo, dictador é indiscutible, como él y sus predilectos amigos personales pretenden á toda costa, de la union republicana, cuyas bases está dispuesto, segun dice, á suscribir en blanco, pero reservándose siempre la jefatura superior de todos los republicanos el que, en el período fatídico que lleva la Monarquía imperando en nuestra querida España, los hombres de mas valía por su ilustracion, prestigio y categoría militar y política le fueron abandonando, porque de ningun modo podian avenirse á ser satélites de un astro que en verdad, no poseía en sí la brillante historia y las cualidades que se requieren para personificar y simbolizar una institucion que, como la republicana, no puede admitir imposiciones autocráticas ni dictaduras sin faltar en su esencia y en su forma á las doctrinas democráticas.

Terminaron ya los tiempos de los dioses y de los santones; porque, hoy, tanto el ciudadano como el pueblo republicano tienen conciencia de sus derechos, y aprecian y juzgan con racional criterio á los hombres y las cosas en sus múltiples manifestaciones. Basta, por lo tanto, de idolatrias y de política personal, que sólo conducen á ensorbercer á un hombre, creando un pandillaje injusto é impropio de la causa republicana.»

Hablando luego de las relaciones entre el Sr. Zorrilla y los emigrados, escriben los firmantes de la carta en cuestion los siguientes sabrosos párrafos:

«En cuanto á la proteccion del Sr. Ruiz Zorrilla á los emigrados, siempre dejó mucho que desear, habiéndose limitado á hacer mucho menos de lo que otro jefe cualquiera de partido y de su posicion habría hecho por ellos en análogo caso; y si al principio de la emigracion dió alguna cantidad para salir del paso por el pronto, no fué de su bolsillo particular, sino de los fondos del partido, recogiendo al efecto el oportuno recibo.»

Dióse en París un concierto musical, en la rue Rochechouart, á beneficio de los emigrados, que no dejó de producir cierta suma; tuvieron lugar en Málaga y otros puntos otros beneficios: pues bien, el señor Ruiz Zorrilla, ni distribuyó aquéllas cantidades, ni nombró una Junta de emigrados que se hiciera cargo de ellas y las repartiese equitativamente en los casos de verdadera necesidad. En fin, el procedimiento del Sr. Ruiz Zorrilla, política y particularmente, es más peculiar de un jefe absolutista que de un jefe republicano. Para él, los servicios á la causa republicana significan y valen muchísimo menos que los prestados á su persona en el trato social. Leyendo la «Historia de la guerra civil» de los siete años, del Sr. Pirala, se encuentran en ella capitales bosquejando de mano maestra la corte del Príncipe Carlos V, que tienen

un maravilloso parecido con la del más ilustre y elevado republicano de París. Esto, ahora en la desgracia, cuando no hay nada que repartir: ¿qué sería mañana estando en el poder?

Con lo expuesto consideramos que queda justificada nuestra conducta respecto al Sr. Ruiz Zorrilla, quien, á nuestro juicio, es uno de los jefes más ó menos discutibles de un partido republicano, pero de ningún modo el que simbolice por sí solo á la República, pues para esto último creemos que es condicion «sine qua non» ser caudillo á lo Riego, Prim, Washington, Juárez, Garibaldi y tantos otros gloriosos hombres, civiles y militares, que á la vez con la pluma, la palabra y la espada corrieron grandes peligros y tuvieron los más serios combates por la causa de la libertad y del progreso.»

Esto ya no es derribar el ídolo: es hacerlo polvo.

#### FUERA DE ESPAÑA

Un periódico de mucha circulación en Bukarest, el «Romanul» publica un trabajo encaminado á demostrar la certeza y los fundamentos de una noticia por el mismo adelantada y que ha causado profunda impresion en las cancillerías europeas. Se trata de que Rusia que después de la guerra con Turquía se apoderó de la Bessarabia que pertenecía á Rumania y en cambio le cedió la provincia de Dobroucha, estéril y con poca población, ahora se arrepentiría del trato hecho y que tanto, sin embargo, le convenía, y trataría de recuperar la Dobroucha y devolver la Bessarabia. Así, según el citado colega, lograría dos objetos: atraerse de nuevo las simpatías de Rumania que tan buenos servicios le presto en la guerra ruso turca y adquirir una provincia que, si bien es más pobre sin comparación que la que cede, tiene en cambio la ventaja de confinar directamente con Bulgaria.

Esta última consideración es, según el «Romanul», la que mueve principalmente á Rusia. Enemiga como es ahora de Bulgaria, le conviene tener entrada pronta y segura para sus tropas en aquel reino y ningún medio más adecuado para lograrlo que adquirir de nuevo la Dobroucha.

La prensa austriaca, haciéndose cargo del rumor lo encuentra absurdo y no cree que Rusia quiera desprenderse de una provincia rica y poblada para obtener en cambio otra que ningún rendimiento le puede dar. Pero teniendo en cuenta las consideraciones que apunta el diario rumano dice que si verdaderamente se confirmara la noticia tendría gravedad enorme porque haría patente que Rusia no renuncia á un deseo que se ha transparentado hace tiempo y que consiste en perturbar la paz en Bulgaria para hacerse dueña de ella, lo que le permitiría al propio tiempo contentar á Turquía con la cual parece que actualmente está en relaciones muy favorables, otorgándole de nuevo la posesión de la Rumelia Oriental de que la desposeyó Stambuloff.

Desde que la escuadra francesa estuvo en Cronstadt y fué cariñosamente recibida, parece que las grandes potencias á las que no puede convenir la amistad de franceses y rusos han tomado el acuerdo de achacar á Rusia, que durante tantos años se ha mantenido apartada de las contiendas de las naciones occidentales de Europa, el propósito deliberado de turbar la paz.

Quizá en tal suposición no anden equivocados los que la formulan. No hay que fiar mucho en la virtud de una mujer que

de continuo habla de la suya. La muletilla eterna de la prensa rusa predicando la paz puede dar ocasion á que se crea que precisamente desea lo contrario. El largo periodo de preparacion que ha pasado reorganizando sus fuerzas de mar y tierra, el estoicismo con que ha sufrido las provocaciones de Bulgaria sin dignarse contestar á ellas, cuando con sólo manifestar de un modo enérgico su voluntad estaba poco menos que segura de que las demás potencias habían de apoyar sus pretensiones y secundar sus protestas que, caso de formularse, hubiesen sido en cierto modo legítimas, todo ha dado motivo para hacer nacer la sospecha de que en silencio se preparaba para un golpe decisivo y que le permitiera ensanchar por Occidente sus fronteras esperando la ocasion propicia de terminar su obra secular en el Sud.

Coincidiendo con la alarma causada en Viena por la noticia dada por el «Romanul The Standard», el organo oficioso de lord Salisbury, publica un artículo conmemorativo de Sedán que tiene mucha miga. Dice el articulista que todo el mundo admira la prueba pasmosa de vitalidad que Francia ha dado consiguiendo reponerse por modo tan rápido de la tremenda catástrofe de Sedán y reapareciendo en la escena internacional con prestigio tan grande y más firme que el que tenía antes de aquella fecha memorable y para ella nefasta. Pero al propio tiempo que dice esto de las cualidades de los políticos franceses, se pregunta si esa fuerza que nuevamente posee Francia la empleará solamente en defenderse en caso de ser atacada. Y se pregunta tal cosa con motivo de ver que se ha aliado recientemente con Rusia «la sola nacion que tiene interés en romper la paz de Europa». Añade que Francia debe, ahora más que nunca usar prudencia infinita en sus actos todos, pues de lo contrario se expone á que demasiado tarde advierta que su papel se ha reducido á sacar las castañas del fuego para Rusia.

Aun cuando en este artículo no se quiere ver más que el recelo que á Inglaterra causa la alianza de la República con su adversaria secular en Asia, de todos modos, nos parece que no anda del todo desacertado el articulista y que bien pudiera suceder que los franceses movidos por su eterna pesadilla de desquite no se miraran mucho en lanzarse á una guerra desastrosa. Si de la refriega saliera vencedora Alemania, Francia quedaría aniquilada y Rusia, en cambio, merced á su extensión territorial enorme poco sería lo que padeciera. La prueba que sería desastrosa y quizá mortal para la República, sólo debilitaría momentáneamente á Rusia. La pérdida de Finlandia ó la de Livonia y ni aun la de su influencia sobre los principados bálticos no bastarían para aniquilarla. Y en tal caso, tendría razon el articulista de «The Standard» al decir que Francia habría sacado las castañas del fuego para Rusia. Si ésta no las comía, por lo menos le quedaba el consuelo de no haberse quemado los dedos.

La manifestación de Cronstadt, la visita de la escuadra francesa á Portsmouth debía contrastarse. Después de aquellas recepciones que daban importancia enorme al «resorgimiento» de la Francia, Alemania y Austria debían hacer algo que recordara á las demás naciones que la Triple Alianza existía y persistía y no abandonaba sus propósitos de asegurar á toda costa la paz de Europa. Después de Portsmouth, Schwarzenau. En esta población se han estrechado la mano los soberanos de los dos imperios centrales. A Guillermo II le

acompaña su canciller von Caprivi. Italia no está representada en la entrevista, pero afirma por medio de sus periódicos su solidaridad con sus aliadas.

#### DE TODAS PARTES

##### La Marsellesa

Ahora que tan en boga se halla la Marsellesa entre franceses y rusos, es oportuno recordar una verídica historia, en la que el autor del patriótico himno, niño á la sazón, representó un importantísimo papel.

Como todos sabemos, Rouget de Lisle era hijo de un abogado de Lons-le-Saunier.

Un día hallábase solo en su casa el pequeño Rouget, que contaría á la sazón dos años, y viendo abierta la puerta, quiso aprovechar la ocasion para salir á corretear, sin que nadie lo advirtiese, á excepción de «César», el perro de la casa.

En aquel instante pasaban dos bohemios, de aspecto patibulario, que viendo al niño, y enamorados de su elegancia y gallardía, decidieron apoderarse de él. Precisamente la calle estaba desierta, y no había nada más fácil que llevárselo. La mujer se lanzó sobre el niño, escondiéndole entre sus ropas, y fué á reunirse con su compañero para alejarse de allí cuanto antes; pero Rouget empezó á lanzar terribles gritos que llamaron la atención de «César», y el bravo perro, reconociendo la voz de su pequeño amo, lanzóse sobre los bohemios, agarrando á la mujer con tal fiereza, que ésta, aterrada, y lanzando alaridos de dolor, soltó al niño, que cayó felizmente sin hacerse daño. Entretanto acudieron los criados y los padres del niño, y acabaron de librarle de aquel peligro.

¿Quién sabe lo que hubiere ocurrido sin la inteligente intervencion de «César»? Sin duda nadie hubiera vuelto á saber del hijo del abogado, que habria quedado perdido para su familia, para su patria, para la historia y para la «Marsellesa», que no se cantaría á estas horas como se canta.

##### Ejecuciones en la Habana

En toda la isla pasan de 25 los reos ejecutados por el verdugo de la audiencia de la Habana, en el periodo de año y medio. el verdugo llamado Valentin, de corpulenta estatura, joven, y que hace alarde de su cinismo.

El 12 de Agosto sufrieron la pena de garrote en el castillo del Príncipe de la Habana los reos Bonifacio Valdés, Fermín Pérez é Hipólito Severo.

En la ejecucion ocurrieron escenas que no deben permitirse en un país culto. El verdugo, ébrio al parecer, momentos antes de la ejecucion entabló un diálogo con el comandante de la fortaleza, diciéndole, con ademanes violentos, que estaba harto de que no le pagasen, y que si no le daban lo que le debían no se levantaría el patíbulo. Fué preciso encerrarlo en un calabozo hasta los momentos de la ejecucion.

Los tres reos fueron al patíbulo, haciendo público alarde de su despreocupación: se dice también que habían bebido más de lo regular. Uno de ellos, Hipólito Severo, que se había fingido loco en la prision, al ponerle la ropa dijo: «Hasta ahora me hice el loco, ya verán cómo muero», y en efecto, fué al cadalso riéndose, y con un cigarro en la boca.

Fermín Pérez fué al patíbulo fumando también. Antes de llegar al lugar terrible encontró una zanja y la saltó ágil y nerviosamente Subió con rapidez las gradas,

y ya casi puesto el corbatín, preguntó, señalando su tabaco: ¿Lo boto? El sacerdote le quitó el tabaco de la boca, y el reo se despidió de los presentes.

Bonifacio Valdés se dirigió al público desde las escaleras del patíbulo diciendo: «Salud, señores.»

##### Nuevo buque

Ha llamado la atención en las gentes en los muelles del Mersey (Inglaterra), el vapor norte-americano «C. W. Wetmore», llegado directamente del Lago Superior, con un cargamento de 66.000 fanegas de trigo, primer cargamento que ha venido sin trasbordo desde Chicago á Europa.

Este buque no tiene arboladura de ninguna clase, y apenas sobresale nueve pies de la superficie del agua, teniendo como un apéndice la chimenea colocada, como la máquina, enteramente á popa.

Tiene el «Wetmore» 265 pies de quilla, 24 de puntal y 38 de manga, y su forma en seco es la de un cigarro, pues carece de quilla. Sobre cubierta una torre á proa sirve al ingreso de los camarotes de la tripulación, y tres á popa corresponden á la chimenea, máquina y cámara de oficiales.

La forma redondeada le da más estabilidad en el agua de la que pudiera suponerse, entrando á bordo muy pocos golpes de mar, que simplemente cruzan la cubierta.

La capacidad es relativamente muy grande, y la carga y descarga se facilitan por nueve grandes escotillas, que se abren corriendo las planchas de acero que cierran las aberturas de cubierta.

No es el «Wetmore» muy rápido, pero anda nueve millas por hora.

Como es sabido, desde hace algunos años la tendencia de los ingenieros navales es de prescindir por completo del aparejo en los buques de vapor, siendo las últimas manifestaciones de este sistema los grandes vapores «Teutonia» y «Majestic», que apenas tienen arboladura.

##### El veneno de las víboras

M. Kaufmann, profesor de la Escuela de Veterinaria de Alfort acaba de obtener de la Academia de Medicina de París el premio Orfila por una hermosa Memoria sobre el veneno de las víboras.

El sabio naturalista indica en esta Memoria el ácido crómico como remedio soberano contra la mordedura de estos reptiles.

Según sus experimentos, el ácido debe ser colocado exactamente en el lugar en que se encuentra el veneno, es decir, sobre la herida, y empleando en soluciones centesimales. A esta dosis no ejerce ningún efecto cáustico sobre los tejidos.

Un veterinario ha tenido ocasion de experimentar por sí propio en un animal aquel remedio.

«Me trajeron un perro de presa—dice—que había sido mordido por una víbora un cuarto de hora antes. El animal apenas podía andar; tenía la cabeza y el vientre enormemente hinchados. Doce minutos después de la introducción en la herida de dos ó tres gotas de ácido crómico, empezó el perro á recobrar las fuerzas, disminuyó la hinchazón, y al cabo de una hora estaba completamente curado.

Es tanto más importante el descubrimiento de este remedio, cuanto que el amoníaco, cuyos méritos supuestos venían elogiándose hasta ahora, fué siempre un remedio absolutamente ilusorio.

##### La Patti

Adelina Patti acaba de firmar un contrato con M. Abbey, á fin de hacer una excursión á los Estados-Unidos durante el

próximo invierno. La célebre diva partirá de Europa en fin de Noviembre, y hará su reaparición ante el público americano en las proximidades de las fiestas de Navidad.

La Patti no tenía intenciones de volver á América hasta la época de la Exposición de Chicago, pero habiendo sido solicitada con mucha insistencia por varios empresarios, ha acabado por decidirse en favor de M. Abbey.

El sueldo de la cantante estará basado en el sistema que se ha convenido en llamar «sueldo después de los resultados», esto es, que tendrá una suma fija por representación, y además una parte en todos los ingresos que excedan de una cantidad determinada.

Unida la Patti á la compañía de que ya forma parte Juan de Reszké, bien puede augurarse que el empresario americano se hallará á la cabeza de la compañía más dispendiosa que haya podido formarse, puesto que en ella figuran artistas como los hermanos de Reszké y Capoul, y las señoras Albani, Van Zandt, Scatchi y Lili Lehman; Mme. Eames que se halla relativamente en los principios de su carrera, dicen que ganará 4.000 francos por representación.

Los hermanos de Reszké sólo cantarán en Nueva-York y en Chicago; pero la Patti lo hará también en otras importantes poblaciones de los Estados-Unidos.

## Gacetilla

En el Seminario Conciliar de esta Diócesis estará abierta desde el día 21 hasta el 30 del actual la matrícula de estudios para el próximo año económico de 1891-92. Los exámenes de prueba de curso empezarán el día 25 del presente mes.

Esta tarde ha sido conducido á su última morada, con numeroso acompañamiento, el cadáver de D.<sup>a</sup> Juana Saura y Goñalons (E. P. D.), madre de nuestro apreciable amigo D. José Sintés Saura, fallecida en la tarde de ayer á la avanzada edad de ochenta y ocho años, después de recibidos los Sacramentos.

Acompañamos sinceramente á nuestro amigo y demás familia de la finada en el justo dolor que experimentan por tan irreparable pérdida.

En el vapor-correo de ayer salieron para el Continente, en uso de licencia, el Médico del Batallón de Artillería, Sr. Ribas, y el del Regimiento de Baza, señor Otero.

Efectuóse ayer la acostumbrada procesion de la Virgen de Gracia, que fué como los años anteriores tan modesta como patética, pues recuerda uno de los más bellos títulos con que la Iglesia honra á la Reina de los Cielos.

La ermita de Gracia estaba elegantemente adornada y sumamente concurrida, como lo está todos los días de la Octava que terminará mañana.

En la junta de acreedores de la casa Hargrave, Orfila y C.<sup>a</sup>, celebrada el sábado último en Barcelona, se aprobó el convenio propuesto por dicha razon social.

En la parroquia de San Francisco de Asís esta noche se dá principio al solemne Quinario con el Señor de manifiesto y sermón todos los días, como se verifica anualmente en memoria de las sagradas Llagas del seráfico Patriarca.

En la calle de la Infanta hubo anoche iluminación y la sociedad de sextetos dejó

oir sus acordes durante la velada, que fué entretenida y agradable, habiendo acudido un público numerosísimo que casi obstruía el paso por dicha calle, deseoso de dar el último adiós á la serie de fiestas populares con que esta ciudad ha conmemorado este año el Natalicio de la Virgen.

El Fiel contraste Sr. Martínez, continuando la visita á los pueblos de esta isla, ha salido esta mañana para el de Alayor, al objeto de contrastar las pesas y medidas.

Para servicio del Hospital civil se han recibido algunos instrumentos de cirugía, que se habían pedido al Sr. Clausollá de Barcelona, lo cual constituye una notable mejora y llena un vacío que desde tiempo se dejaba sentir en dicho Establecimiento, al que se quiere dotar, además, de una dependencia hidroterápica para el servicio del público, cuyo proyecto está actualmente en estudio.

Por la Delegación Especial del Gobierno en esta Isla se han impuesto 250 pesetas de multa á diez individuos de esta ciudad por escándalos cometidos en la tarde del 8 del actual, y cinco pesetas al Cochero de Villa-Carlos, Juan Petrus Font, que les conducía.

La fiesta de San Lluís celebrada ayer, estuvo muy animada, viéndose con tal motivo el pueblo de San Luis muy concurrido.

Las corridas fueron bastante regulares, efectuándose además una de velocípedos por aficionados á este nuevo género de locomoción, que entretuvo agradablemente al público.

La carga embarcada en la tarde de anteayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon» es la siguiente:

6 cajas calzado; 18 id. botellas vacías; 1 id. apicultura; 1 bulto cortos de zapatillas; 92 fardos tegidos de la Industrial Mahonesa; 2 cajas tegidos; 805 sacos trigo; 1 caja camisas; 1 id. corsés, pipería vacía y otros efectos

Por el inspector de carnes del matadero público fué rechazada el sábado, por el estado de flaqueza en que se hallaba, una vaca que debía matarse para el consumo público.

El sábado ingresó en las cárceles públicas de este partido el dependiente del resguardo de Consumos Sr. Alvarez para sufrir la condena que le impuso el Juzgado municipal en juicio de faltas.

Por falta de número no ha podido celebrarse en el día de hoy la Junta municipal convocada al objeto de acordar sobre la adquisición de un local con destino á la segunda escuela de niños de esta ciudad y sobre la venta del Teatro. Dicha Junta municipal se efectuará el martes día 22 por segunda convocatoria.

Los pasajeros salidos ayer mañana á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

### PARA ALCUDIA

D. Bartolomé Alzina; Jaime Muz; Meliton Clarabuch; Jaime Salort; Enrique Colón; Manuel Nuñez; Carlos Huguet; Baldomero Pouz; Catalina Ponsyal; Bernardino Roig; Antonio Llambias; Bernardino Martorell, Esposa é hijo, y Juan Comellas.—Total, 15.

### PARA BARCELONA

D. Ramon Ribas; Pilar Ribas; Juan Albertí; Juana Pons; Catalina Messa; Enrique Otero; Enrique de la Cal; María Mar-

qués; Lorenzo Pons; Bartolomé Seguí; Magdalena Mercadal; Mariano Gil; Alejandro López; Carlos Bastra; Agueda Cardona; Josefa María Buenaventura; Juana Olivares; María Olivares; Nonito Amengua; Luis Gimier; Lorenzo Pons; Antonia Corrans; Agustín Pons; Fulgencio Juanico; Antonio Catchot; Benito Martí; Juana Pons y Pons; Francisca Laureza; Francisca Ignacio; Vicente Vinent; José Morlay; Adolfo Caytero; un individuo de marina; cinco Guardias civiles y dos soldados; Juan Nicolás; señor Goleth; un teniente; Francisco Coll; Antonia Carreras; Juan L. Taltavull; Pedro Monjo; Juan Orfila; Tomás Valenzuela; Serafin Cavaller; Miguel Cavaller; Juan Font; Jaime Gomila; José Vila; Antonio Vidal, y Amparo Mulla.—Total, 56.

## Noticias marítimas

Ha salido del Grao de Valencia con destino á Gibraltar el monitor de guerra inglés «Polypemus».

Ha salido del dique de La Carraca el crucero «Nueva España», entrando en aquél á limpiar fondos la corbeta «Nautilus».

## MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 12.—1 buey, 136 kilos; Bufera (Fornells); 1 vaca, 188, Sant Rafel; 1 id., 142, Pedro Huguet; 1 id., 204, vergel de G. Seguí; 1 id., 137, estancia de Mateo Terrés; 1 id., 135, Jaime Gomila (San Cristóbal); 1 ternera, 84, id; 1 id., 83, Son Gras; 1 ternero, 123, estancia Binillubet; 2 carneros, 29; Se Caballería (Mercadal); 2 id., 19, Guillermo Orfila (Llumesanas).

## Telegramas

DE

## El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 11.—9 n.

Despachos de Shanghai dán noticia de haber ocurrido nuevos desórdenes en Jehang contra los extranjeros, quienes han tenido que refugiarse en Hong Kong.

Los cañoneros de distintas nacionalidades surtos en aquellas aguas no pudieron acercarse á la ciudad para proteger á los suyos, á causa de estar baja la mar.

Un acorazado inglés desembarcó una ametralladora y fuerzas de marina para reprimir á los indígenas.

Madrid 12.—9 30 n.

En Tolon se han repetido las manifestaciones rusófilas.

El Gobierno provisional de Chile ha expedido un decreto reconociendo el papel emitido por Balmaceda.

Los Sres. Freycinet, Fallaire y Bameir representarán al Gobierno francés en los funerales de monsieur Grevy.

En aguas de Inglaterra ha ocurrido un abordaje entre dos vapores de guerra, resultando algunos ahogados.

Háblase de haber acontecido otro abordaje entre un vapor griego y otro italiano, y que han perecido un centenar de personas.

Madrid 12.—10 10 n.

Entre ocho y nueve de la noche de ayer encalló en los bajos de Ibaldayo cerca de Malpica el vapor «Nantes» que conducía setenta y nueve pasajeros y cuarenta y nueve tripulantes.

Los pasajeros han sido trasladados á Malpica donde son atendidos, y los tripulantes continúan á bordo.

Desde la Coruña se han enviado lanchas de vapor al objeto de salvar el cargamento.

El buque se mantiene encima de las peñas, habiéndose mandado fuerzas de carabineros para evitar el pillaje.

Dicho vapor conducía treinta y dos mil toneladas de tegidos, alhajas y otros objetos.

Madrid 13.—3 40 t.

A consecuencia del descarrilamiento ocurrido en la línea de Castillejo se han dictado circulares escitando el celo del Ministerio Fiscal, para que exija la responsabilidad, incluso la subsidiaria, á los que resulten causantes de tales desgracias.

Madrid 13.—7 30 n.

En la provincia de Toledo han ocurrido grandes inundaciones causando perjuicios de mucha consideración.

La Diputación Provincial ha concedido todos los fondos de calamidades de que disponía, para aliviar las desgracias y reparar los destrozos que han causado las lluvias torrenciales que han caído en aquella comarca.

El Sr. Silvela pedirá créditos para enviar fondos á Toledo.

Madrid 13.—7 35 p.

Se ha desistido de enviar una compañía de ingenieros á los puntos de la provincia de Toledo donde ha ocurrido la catástrofe, en virtud de las indicaciones del general Pavia que ha dicho que los soldados son poco prácticos y que lo harán mejor los naturales del país.

Ha llegado á Santander, Procedente de la Habana, el vapor «Alfonso XII».

Madrid 14.—1 45 madrug.

El ministro de Fomento marchará á Toledo en el primer tren de hoy para recorrer los pueblos inundados y reconocer las vías ferreas.

El Gobierno ha acordado utilizar todos los recursos incluso el presupuesto de calamidades públicas, para socorrer las desgracias acaecidas en Toledo.

La Reina Regente ha recomendado abrir una suscripción nacional al indicado objeto, ofreciendo encabezarla.

El general Pavia ha ofrecido fuerzas de ingenieros, pero se ha convenido en utilizar brigadas de obreros organizadas en los puntos más próximos á las inundaciones

COTIZACIONES

Barcelona 12.—4'40 t.	
4 por ciento Interior.	76'77
4 por ciento Exterior.	78'10
4 por ciento Amortizable.	88'95
Billetes Hip. de Cuba 1886	106'62
Id. id. id. 1890	99'85
Banco Hispano Colonial	61'35
Ferro-carril de Francia.	37'90
Ferro-carril del Norte	68'00
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	62'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	38'62
Id. de Almansa.	70'87
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	86'72
Cubas nuevas	00'00
Oblig. Ayunt.º de Barcelona.	000'00
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior.	00 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	00 " " "
Madrid 12.	
4 p. 00 Interior.	76'65
4 p. 00 Exterior	78'10
4 p. 00 amortizable.	89'20
Billets. Hipos. de Cuba.	106'56
París 8 dias vista	00'00
Londres 90 dias fecha.	00'00

D. Pascasio Nogales é Isturiz,

Letrado, Juez municipal de esta Ciudad encargado del despacho del Juzgado de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día ocho de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la Audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, siendo la postura competente, de mitad de la casa número ciento sesenta y dos de la calle de Gracia, en esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribania del actuario, bajo el tipo de quinientas cincuenta pesetas del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha suma para tomar parte en la subasta exhibir su cédula personal y conformarse con el título de propiedad de la finca sin derecho á exigir ningun otro; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy á instancia de Don Juan Vidal en las diligencias contra catalina Sintés y Seguí sobre pago de cantidades.

Dado en Mahon á nueve de Septiembre de mil ochocientos noventa y uno.—Pascasio Nogales Isturiz.—Ante mí Juan Allés.

D. Elias Valero y Garcia Juez

de primera Instancia del partido de Mahon.

Por el presente tercer edicto se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia dejada por Francisca Angela Rosa conocida por Francisca Llopis y Sintés, hija de padres desconocidos, natural y vecina que fué de la villa de Alayor, de este término judicial y en donde falleció sin otorgar disposicion testamentaria el día 18 de Abril de 1888, en estado de soltería, para que dentro del término de sesenta dias, contados desde la insercion de este edicto en la Gaceta de Madrid comprerzcan ante este Juzgado á deducirlo; bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahon á 9 de Junio de 1891.—Elias Valero.—Ante mí, Lic. Juan Tremol, Escribano.

Alcaldia de Villa Carlos

Hallándose vacantes las plazas de dos serenos faroleros suplentes de esta Villa, se anuncia al público para que los aspirantes á las mismas puedan presentar sus solicitudes documentadas en esta Alcaldia durante el plazo de quince dias contaderos desde esta fecha.—Villa Carlos 12 Setiembre 1891.—José Vila.

Agencia Administrativa

El dia 24 del corriente á las 11 de su mañana, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño, un trozo de terreno, sito en Alayor y pasaje conocido por «Camí nou», compuesto de encinar, una cuartera de tierra sembradio, 2 000 cepas y casas de recreo.

La licitacion tendrá efecto simultáneamente en esta Agencia, y en el despacho del Notario de Alayor don Rafael S. Poquet.

El pliego de condiciones de dicha licitacion obrará en ambos despachos.

Cocinera

Una que desea encontrar colocacio. Vive en Baja mar n.º 26.

Maquinista

Se necesita una en la zapateria «La Universal», Plaza del Príncipe n.º 11.

Nodriz

Hay una robusta que por habersele muerto la criatura desea encontrar otra para amamantar. Vive calle de S. Juan n.º 37.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

La Exaltacion de la Santa Cruz. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Santa Maria.

Santo de mañana

Santa Eutropia viuda y san Máximo mártir.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 19 de Setiembre.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1509 premios importantes 1.095.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	50.000
1 de	10.000
23 de 3.000	69.000
1179 de 500	589.500
99 aprox. de 500 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 70 mil pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 50.000 pesetas	29.700
2 apróx. de 4.000 pts para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	5.000
2 id. de 2.000 para el premio tercero	4.000

1509 1.095.000 Mahon 10 Setiembre de 1891—El Administrador, Diego de la Torre.



Á LAS 5 DE LA TARDE DE AYER

Á LA EDAD DE 88 AÑOS

Y DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

FALLECIÓ

D.ª JUANA SAURA Y GOÑALONS

VIUDA DE SINTES

E. P. D.

Sus desconsolados hijo D. José Sintés Saura, hijas, hijo é hija políticos, hermanas, nietos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 5 de esta tarde, habiéndose dado despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria, Plaza del Retiro número 3, horno.

Mahon 14 Setiembre 1891.